

◎ 报告文学

# 一路霞光

## ——记市十三届人大代表、沙琅社工站副站长杨丽霞

■ 黄德青 刘永亨

2012年6月26日，一年一度高考放榜的日子。杨丽霞与其他考生一样，怀着一种难以言状的心情，抢在第一时间查看自己的成绩。然而，榜单上的成绩让她大失所望：发挥失常，她只考上大专。

为此，班主任找上门来，苦口婆心地劝导她：“丽霞，你平时成绩很好，假如你发挥正常，是完全可以考上本科的。希望你再复读一年，明年考上一间好大学。”坐在旁边的爸爸也鼓励她说：“是啊，人生能有几回拼？再辛苦一年，如果能考上好大学，你今后的工作就不用担忧了。”

爸爸杨广辉，是乡村的一位家居装修工。杨丽霞理解爸爸，“望女成凤”是“中国式”父母寄予女儿的最大心愿。然而，她更了解自己的家庭。家里经济不宽裕，七口之家的经济，主要靠爸爸支撑。爸爸都一把年纪了，还要在外面吃苦受累，这叫她怎么忍心再去复读呢？她希望自己早点参加工作，以减轻爸爸肩上的压力。

翌日早上吃早餐，女儿将一碗热腾腾的白粥端到爸爸跟前，心情平静地对爸爸说：“爸爸，我准备填报志愿。”

“你不想复读了？”

“不复读了。”

杨丽霞纯真、善良而热烈，就像一个滚动着的火球。看着自己可爱的女儿，爸爸语重心长劝导说：“乖丫头，这可是人生的头等大事啊！在时间这条道路上，是走不回头的，过了这条村，就没那个店了。我劝你还是考虑清楚再填吧，要不你今后会后悔的！”

“我已考虑清楚了。”杨丽霞面对爸爸深情地说：“您放心吧，我自己决定的事，是不会后悔的。”

“你准备填报什么志愿？”

“南海工商学院‘社工’专业。”

爸爸没读过大学，大学里开设什么专业，他不甚了解。在他的心目中，大学所开设的专业，无非就是中文、数学、英语、建筑等，哪里听说过什么‘社工’专业呢？

“‘社工’专业是学什么的？”爸爸不解地问。

杨丽霞告诉爸爸，“社工”专业就是“社会工作专业”，是为社会做公益事业、为困难群众排忧解难的。一句话，就是学雷锋做好事的。

“大学会开设这样的专业？”

“是的。”

乐善好施是杨丽霞家的“祖传家风”。自婆祖(爷爷的妈妈)开始，家里人就喜欢接济和帮助别人。每逢邻里亲遇上困难，他们就会力所能及出手相助。特别是奶奶吴笑英、叔叔杨元和(爷爷的弟弟)刚出世，婆祖就撒手人寰，留下嗷嗷待哺的小叔公，是奶奶辛辛苦苦将小叔公拉扯成人、供他上学、为他成家立业的。爸爸当事之后，将杨家的良好家风传承了下来，但凡村里搞公益活动，他都会慷慨解囊，积极为活动出力、捐钱或捐物。因为一家人都乐于助人，久而久之，他家便成了村里人的“活动中心”。

杨丽霞的选择，让爸爸既高兴又担心。高兴是因为，女儿和自己一样，都是一位好心人；担心的却是，女儿尚未成家，假

如过于热心慈善和公益，将来会不会影响她成家立业和生活？毕竟是为父母母呀！哪能不心疼女儿？

“这种专业能不能报考公务员？”爸爸问。

“目前公务员招考还没开设这个科目，”杨丽霞回答，“但民政系统已成立专门机构，是属于国家编制之外的。”

“福利待遇如何？”

“肯定比不上公务员。”

“那你为啥要报这个专业？”

杨丽霞告诉爸爸，给她灌“迷魂汤”的，是本村同宗姐姐杨带娣。三年前，杨带娣考进湛江师范学院“社工”专业。在校三年，杨带娣先后荣获“优秀实习生”和“优秀志愿者”等殊荣。杨带娣佩戴大红花朵台领奖的那种荣光，一直羡慕着杨丽霞。称赞完杨带娣，她又向爸爸推心置腹倾吐了自己的心声：“赠人玫瑰，手留余香，领着工资做好事，这等善举何乐而不为？”

金灿灿的朝阳透过窗户射进餐厅，照在杨丽霞白里透红的圆脸上。知女莫若父，看着一脸霞光的女儿，爸爸再也没说什么。

2012年8月中旬，杨丽霞收到了南海工商学院的录取通知书。为此，她高兴得一夜没睡。自己的选择如愿以偿，哪能不高兴呢？她紧握拳头暗下决心：“我一定要像带娣姐姐那样，带着大红花朵台领奖！”入学那天，爸爸将她送到车站，目送着大巴车披着霞光一路远去，爸爸半欣喜地祈祷说：“女儿啊，愿你的人生活一路霞光！”

时光如白驹过隙。从第一门《用生命影响生命》，到最后一门《社会心理学教程》，三年大学开设课程24门，每一门功课，杨丽霞都潜心研读；每一道作业，她都悉心作答。学业结束，全科成绩出炉，杨丽霞各科成绩均名列全班前茅。同时还荣获共青团南海学院“优秀青年志愿者”、兴华街家庭服务中心“优秀志愿者”等殊荣，实现了她“戴着大红花朵台领奖”的愿望。

### 二

杨丽霞的第一份工作，是在她实习时定下来的。

两个月前，学校安排杨丽霞到广州市海珠区华仁社会工作服务中心实习。实习第一天，中心主管黄丽婉就意味深长地告诉大家：“我们身上穿着的这套衣服，已经明确告诉我们，我们选择的，是一条为别人的道路铺设霞光的道路，但我们的道路，肯定不可能一路霞光！”

杨丽霞完全理解黄主管话中的寓意。实习期间，她刻苦耐劳，主动作为，样样工作走在前头，得到了中心领导和服务对象的一致赞誉。实习结束那天，黄主管当着她的面向中心主任建议说：“霞霞这孩子个子虽小，但人很勤快，很有爱心，也很有办法，是一块社工的好料子。如果她愿意，中心是否可以免试招收她？”

“好吧！”中心主任一锤定音，“就依你的建议办。”

第二天大清早，杨丽霞就到服务中心上班了。

华仁社工服务中心共分长者部、家庭部、青少年部和义工部等四个部。杨丽霞被安排在长者部，服务对象为南华西街无依无靠的老人家。上班不久，居委会的

一位干部就找上门来告诉她，“聚龙里的胡阿公近期状况很不好，你们过去看看吧。”

“好的。”杨丽霞爽朗回答。

胡阿公是一位74岁的长者，患有明显的阿尔茨海默症。还在实习期间，杨丽霞就对胡阿公的相关情况有所了解，只是因为入职之初忙于琐事，一时还腾不出身而已。

道别了居委会干部，杨丽霞马上赶往胡阿公的住处。当杨丽霞匆忙走进胡阿公的卧室时，一股腐臭味扑鼻而来，杨丽霞感觉胃部突然痉挛一下，一道酸液顿时从胃部涌向喉咙。她赶紧转过身往外走，但没走几步，她的嘴巴便“噙”了一声，肚子里的所有东西一喷而出，全部吐到了走廊的墙角下。

这是一种由毒气、烟气、腐气、闷气以及老人气味长期发酵而形成的混合性臭气。杨丽霞虽然出身农村，但她生活在一个整洁而卫生的家庭，从未闻过这种臭气。

杨丽霞想起了黄主管的话……是啊！要给别人的道路铺设霞光，自己就必须有所付出！杨丽霞咬了咬牙，又回到了胡阿公的卧室。她屏住呼吸，偶尔走出廊间吸口新鲜空气，拖地板、洗衣服、擦桌子，收拾碗筷、清理垃圾，如同整理自己家里一样，她花了整整一个上午的时间，才将胡阿公的卧室清理干净。此后的每个星期，她都和社工们一起，帮助胡阿公认真清理一次。

让杨丽霞印象最深刻的，还有兆龙里的卢阿婆。

那是一个阳光灿烂的上午，杨丽霞正在穿街过巷做老年人服务情况调查。突然间，服务中心黄主管火急火燎打来电话：“阿霞，不好了！兆龙里卢阿婆家着火了，你马上赶过去看看。”接到黄主管的电话，杨丽霞急忙赶到卢阿婆家。

卢阿婆患有严重高血压、心脏病以及双腿粉碎性骨折。那天，卢阿婆感觉浑身酥麻乏力，于是一个人到附近理疗店做理疗。谁曾想到，这一次理疗竟酿出一场毁灭性的火灾呢？待卢阿婆闻讯赶回家里时，火是让消防队给扑灭了，但卢阿婆家的所有家当，都已经被烈火化为灰烬了。看到家里的东西全部变成了漆黑的焦土，卢阿婆完全失去了理智。

“我的家没了，我不想活了！”

“阿婆不要这样！”就在阿婆呼天抢地时，杨丽霞赶了过来，她一把抱住阿婆安慰说：“请您相信我们的政府，您的一切问题，政府都会帮您解决的。”为了稳住卢阿婆的情绪，杨丽霞赶紧将卢阿婆带到街上，为卢阿婆租来一间临时住房，然后谆谆善诱，细心地给卢阿婆做心理疏导工作。待卢阿婆的情绪稍微走出火灾阴影，杨丽霞又马上赶到商场，自己出钱帮助阿婆购买油盐酱醋和碗筷盆碟。将卢阿婆安顿好，她又通过服务中心链接相关机构，一边为阿婆争取救助资金，一边组织力量为阿婆铲除房间焦炭、粉刷墙壁、安装水电和购买生活必需品。经过一个多月的忙碌，杨丽霞他们让卢阿婆住上了一个全新的家。

身在异乡，每当夜深人静时，杨丽霞就会情不自禁地想道：如果家乡也没有这么一个社工机构，我能回到家乡上班，为父老乡亲尽一份微薄之力，那该多好啊！

### 三

杨丽霞的机会终于来了。

又是一个宁静的夜晚，杨丽霞在浏览省民政厅公众号。刚打开网页，屏幕上就跳出一条令人振奋的标题：“2017年广东省双百(下称‘双百计划’)镇(街)社会工作者招聘940名。”杨丽霞不敢相信自己的眼睛，以为是自己想得太多而在心里虚幻出来的。但当她揉揉眼睛再看时，依然看见屏幕上公告那真实而醒目的标题。一口气看下去，竟然发现，家乡电白区沙琅镇招聘名额居然达5名之多。这下可把杨丽霞乐坏了！

“我一定要报名参加家乡‘双百’考试！”杨丽霞心潮起伏，手舞足蹈，“我一定要尽最大努力，争取做一名优秀的社工！”

为了达到这个目的，杨丽霞在全面吃透考试资料的同时，又重新研读了一遍大学三年所学的课程。

功夫不负有心人。经过复习、笔试、面试及考察等一系列程序，杨丽霞以笔试第一名的好成绩，如愿实现了回乡当社工的愿望。接到通知的那一刻，她在心里暗下决心：“我一定要当一名优秀的社工，为建设和谐而幸福的家乡贡献自己的力量！”

2017年6月27日，杨丽霞辞掉了广州的工作，以电白区沙琅镇社会工作服务站副站长的身份，加入了沙琅“双百蓝”队伍。起初，在家人、同事和朋友中，几乎没有一个人认同她的选择。大家都认为，大城市工资高，发展前景也好；家乡没大城市好，社工意识薄弱，且一切都得从零开始，回家乡干不值得。杨丽霞却说：“沙琅这片土地养育了我，我有义务回来为父老乡亲做点事情。”同年七月，杨丽霞与另外4名“双百蓝”一道，风尘仆仆赶到尚塘村村委会，开始了他们“安顿身心、驻村三同”的“双百蓝”生活。

时间不等人。取得当地党委和政府的支持之后，他们马上投入实质性工作。初来乍到，他们的条件非常艰苦，没有办公设备，他们就在自己家里拿来；工作经验不足，他们就在工作中总结。他们走进村委会，向村委干部了解情况；他们走村入户，具体落实服务对象；他们风里来雨里去，尽心为困难群体奔忙。这群“双百蓝”的突然出现，立即在乡村中引起如潮一般的热议。

“他们应该是来抄水表的吧！”

“细皮嫩肉的，能受得了日晒雨淋之苦？”

“什么社工呢？下乡走一遭，做个样子而已。”

面对这样的议论，杨丽霞拿出了具体行动。

尚塘村的“五阿公”，是一位93岁高龄且双目失明的老人家，因排行第五，人称“五阿公”。此前，五阿公除购买生活用品外，生活上的其他问题都可以勉强自理。但随着年龄的增大和疾病的加重，其自理能力越来越差。待杨丽霞他们发现时，五阿公的生活基本需要别人照顾了。为保证对五阿公的“全天候”，杨丽霞将社工分成2组，每组2人，每天轮流探访，帮助五阿公买菜、做饭、搞卫生和洗衣服。五阿公看不了电视，杨丽霞通过链接村委会干部资源，为他买回收音机，让他听音乐、听新闻或听故事。五阿公行动不便，无法洗澡，杨丽霞则安排男社工帮助他

抹脸、擦背和洗澡。就这样，杨丽霞带领社工们一直坚持了两个多月。老人临终前老泪纵横，深有感触地对社工们说：“我虽然没有子女，但我感觉我比一些有子女的老人还幸福！我感谢党，感谢政府，感谢你们啊！”在社工的陪伴下，五阿公安详而幸福地走完人生的最后一程。

谭儒村12岁女孩小邱，是一位五年级学生。父亲精神异常且有明显暴力倾向，被送进精神病院强制治疗，至今尚未出院；母亲离家出走十余年，直至今在都渺无音信。杨丽霞了解情况后，立马与社工们一起，联动残联、银行、公安局、检察院以及精神病院等单位，奔走一个多月，帮助小邱全面落实了事实无人抚养政策、司法救助政策以及居家环境改造等多项政策。小邱身体不适，杨丽霞就带她去医院就诊。学校召开家长会议，杨丽霞就代表家长参加。小邱没见过大海，杨丽霞又与区检察院的干警一道，带着小邱去看海。此外，杨丽霞还通过捐赠链接，为小邱买回许多学习用品。生活在这个幸福的“家”，小邱的心情逐渐好起来了，学习成绩也得到了稳步提高。

在抓好个案服务的同时，杨丽霞经常带领社工们“学雷锋，做好事”。如参与尚塘村人居环境整治、帮助年迈老人打扫清洁卫生、抬耆裤筒参加村民生产劳动等。

精诚所至，金石为开。杨丽霞他们的善举义举，彻底改变了村民对社工的看法。面对社工们的感人行动，村民们都竖起大拇指夸奖说：“雷锋叔叔真的又回来了！”

### 四

社工们的感人事迹，激励着无数兄弟姐妹。乘着这股东风，杨丽霞牵头成立了沙琅镇社会工作与志愿服务协会，广大群众更是踊跃加入协会。在志愿者中，岁数最大的要数吴其章大伯，他的年龄已逾70，但身体健康，人会要求强烈，协会破格录取他。而岁数最小的，是二年级学生吴迪，年龄只有8岁，由奶奶监护着参加活动。更多的是中老年妇女，她们怀着一腔无私奉献的热血，从家庭走来，从单位走来，从广场舞池走来，义无反顾地投身到志愿者行列。到目前为止，沙琅社工已由原来5名发展到现在18名，志愿者从无到有，现在已发展成一支拥有300多人的庞大队伍，服务范围已实现沙琅镇18个村(居)委会全覆盖。“双百蓝”忙碌的身影，在沙琅大地上随处可见。

茁壮的苗儿，都是在汗水浸泡过的土地上长出来的。

2017年以来，杨丽霞荣获广东省“双百计划”优秀副站长等18项殊荣，2021年11月当选茂名市第十三届人大代表，2023年6月光荣加入中国共产党。在市人大十三届二次和五次会议上，杨丽霞结合自身工作实际，提出了《关于完善困难群众和特殊群体服务体系建设的建议》和《进一步加强未成年人保护工作的建议》，且两建议均得到相关部门的重视和重视。杨丽霞所在的社会工作服务站，5次荣获市、区优秀社工站荣誉称号。

对于全国社工来说，杨丽霞及其社会工作站，只是一个小小的缩影。但在这个缩影中我们已经欣喜地看到，祖国未来的道路，一定是铺满霞光的。

### 第三十一章

-1-

上章说到罗为斌通过小毒贩“高佬生”提供线索，侦查到娱乐小世界保安队长郑勇林、保安郑老四等五人于龙涛明同一时段消失，怀疑他们与绑架案有关的重大突破口。在深明大义的母亲引导下，罗为斌摒弃阴暗心理，毅然决然向“12·31”专案组长韩劲汇报线索。

回到公安局办公楼，罗为斌从三楼办公室取来自己整理好的书面侦察情况材料，径直上到韩劲位于九楼的办公室。通过没关严的门缝看到屋里亮着灯，罗为斌轻轻敲门并喊了一声“报告”，却无人应答。正当他犹豫要不要直接推门时，忽然门从屋内被人拉开了。罗为斌略感意外，这人竟是自己日思夜想的韩小倩。

站在她眼前的韩小倩穿着黑色棉裤，上身一件红白格子棉袄，面容忧郁憔悴。面对表情惊讶的罗为斌，韩小倩先开了口：“为斌哥，我爸在隔壁会议室开会，我也在等等。”这罗为斌有些犯难，也不知道韩局长什么时候才开完会，自己是要进办公室和韩小倩一起等还是换个时间再来呢？但其实内心深处非常渴望与韩小倩再多相处一会儿，罗为斌无法多思考嘴里便不由自主地冒出一句：“小倩，你爸吃饭了吗？”“还没呢，我在这等他一个多小时了。”闻言，罗为斌估摸会议应该快结束了，于是眼睛往屋里看了看，身体稍稍侧倾做出欲往里走的姿势，韩小倩就把门全拉开，让开位置给他进来了。

电有电场，磁有磁场，人也有气场。不管什么场合，只要有两个人以上，其中就会明里暗里有多个主角人物。在韩局长办公室里，韩小倩就是主角人物。相对于罗为斌的拘谨腼腆，韩小倩更显得大方从容。她从茶几下拿出一张纸巾，倒上大半个开水，端到罗为斌面前。罗为斌愣愣地盯着韩小倩递来纸杯的嫩白双手，紧张得下意识屏住呼吸，一时产生了一瞬间一切握上去的冲动，他是多么渴望握一下心上人的手啊！哪怕是轻轻的碰一碰，也会满足得仿佛自己实现了天大的梦想，但为情生怯的他断然不敢。

罗为斌小心地接过纸杯，呼吸稍缓，本来心里想说“谢谢”的，却由于紧张说成了“你喝你喝”。这时韩小倩才察觉到罗为斌的不自然，为打破尴尬特意走到对面位置，挑了个距

### ◎ 小说连载

离罗为斌最远的坐下来，使用中国人常用的招呼语轻声问：“为斌哥，你吃了没？”罗为斌这会才回过神来，微笑着说：“吃过了。”

听到罗为斌的回答，对龙涛明牵肠挂肚多时的韩小倩突然想到，龙涛明吃过了吗？他有饭吃吗？他到底在哪？一念及龙涛明眼下处境堪忧，韩小倩那双清亮明亮的大眼睛眸眸变红，声音也颤抖了：“为斌哥，龙涛明失踪了，你知道吗？”看到心上人难过的样子，罗为斌的表情也跟着阴沉下来：“知道！我就是为此事来向韩局长汇报的。”韩小倩听罢听音，脸上神色由阴转晴：“为斌哥，是有好消息吗？”罗为斌没有明里回答，但为了安抚心上人，稍作思索后他巧妙地回了句：“小倩，待会我向韩局长汇报时，会建议局长让你旁听，到时候你就会知道情况了。”韩小倩感激地朝他点点头。

自获知龙涛明失踪的消息后，韩小倩寝食难安，已足足两天粒米未进。难怪罗为斌刚才看到韩小倩的第一眼，就觉得她明显憔悴疲惫了许多。在韩小倩的爱情世界里，龙涛明就是春夏秋冬、就是日月星辰，她已把自己所有的感情甚至生命都交给了龙涛明，而自己托付之人如今音信皆无生死未卜。她同龙涛明专职司机小张去过龙涛明老家木塘农场，去过龙涛明工作过的坡头镇，甚至去过市区各大医院，像盲头乌蝇似的四处搜索龙涛明下落始终未果。她还在龙涛明的宿舍和办公室，仔细查看了龙涛明的文字笔记，看看是否有计划安排或者书面留言，又根据自己掌握龙涛明的同学朋友名单，逐一电话询问是否知道龙涛明去向，却都一无所获，这让她感到无比茫然不安。

胡思乱想之际，韩小倩发现罗为斌手里握着文件袋，不禁猜测里面会不会就装着龙涛明失踪一事的情况材料。心想这事不能耽搁，得赶紧让罗为斌见到父亲才行，她便对罗为斌说：“为斌哥，我先去同会议秘书说一声，你来找我爸汇报工作。”罗为斌点头表示“好”。

几分钟过后，通讯的韩劲便结束会议，

# 也经

■ 阿明

带着韩小倩回到了办公室。一进门，韩劲就迫不及待冲着罗为斌发问：“为斌，有情况了？”罗为斌眼神瞟向韩小倩，韩劲马上会意说：“没事，小倩就代表她单位吧，说不准还需要她协助呢，说吧。”于是罗为斌把他侦察的过程和结果做了汇报，并把嫌疑人的口供呈给韩劲过目。他建议兵贵神速，今夜就彻查食乐世界，即使找不到龙涛明，也能先查清郑勇林那几个保安的去向，然后再顺藤摸瓜，定能知道龙涛明的下落。

韩小倩也觉得罗为斌说得有理，便用祈求的目光看着父亲。韩劲从座位上起身，来回踱了几步后站在办公桌旁，用右手握拳捶了一下台面，赞同道：“这个方案很好！”随即抓起座机话筒，拨内线电话联系政法委书记、公安局局长陈新，向他汇报请示：“通过侦察，专案组发现食乐世界里一家叫娱乐小世界的卡拉OK场，有五名保安存在与龙涛明有关的嫌疑。我打算带领专案组今晚采取突击行动，对食乐世界进行彻查，请您批准。”

电话那头先是一阵沉默，随后才传来陈新略带不耐烦的声音：“韩劲呀，食乐世界这个地方是市委招商引资建成并得到省领导高度赞扬的项目，李涉到外资投资政策问题。明天上午市委召开常委会，我会将你说的情况向许书记汇报。你们先研究好行动方案，明天中午到我办公室再议。”说完，陈新局长便挂断了电话。

韩劲拿着话筒，怔怔地听着里面传来的“滴滴滴”响声，顿时心里有种憋气的感觉。但以服从为天职的军人习性使然，韩劲没有二话，直接转告罗为斌和韩小倩，搜查食乐世界的行动需要等到明天中午再定。

说真的，如果不是陈新拿了黄老板好处，利用手中权力干预专案组的搜查行动，龙涛明失踪一事的情况材料。心想这事不能耽搁，得赶紧让罗为斌见到父亲才行，她便对罗为斌说：“为斌哥，我先去同会议秘书说一声，你来找我爸汇报工作。”罗为斌点头表示“好”。

二人回到家时，张老师把已经凉透的饭菜又拿进厨房再热一遍。已得知龙涛明有

袭来，饥肠辘辘的韩小倩感到一阵虚脱，头晕目眩。扶额站了一会儿，她定住神后心里暗道：“得先吃点东西，恢复体力才行。如果身体倒了，我还怎么救龙哥呢？”放眼望去，韩小倩被香味吸引来到新疆风味烤羊肉串摊位前。只见一位老板给服务员递去一张VIP贵宾卡，跟在他身后的近十人就每人拿到了几串羊肉，有的边吃边说：“正宗新疆羊肉味，太好了！”韩小倩快步跟上，也拿了十多串，服务员以为韩小倩是同一拨人，便把她的账也记在了那位老板卡上。

韩小倩抓着一大把香喷喷的新疆羊肉串，找到空位坐下，叫服务员斟来一壶茶，狼吞虎咽地吃起来。这一顿下肚，韩小倩感到体力有所恢复，思维也敏捷多了。离开羊肉串摊位，韩小倩散步散步四处走了走，发现食乐世界各个路口街角处都贴有介绍食住玩的实景图。踱步到实景图前，她陷入了深思：罗为斌汇报时说那五个保安神秘消失，几个大男人吃哑了撒了几天，很有可能是藏在20栋别墅中的某一栋。

不入虎穴，焉得虎子。韩小倩想到就干，先是到别墅管理部，装作要预定10栋别墅给干部疗养，向接待人员全面打听了各栋别墅的功能和管理情况，接着摸到服务员宿舍楼，偷了一套工作服换上，然后绕到总台拿上贴着“食乐世界”标签的文件袋，大摇大摆地走进各栋别墅，借口核实入住情况和收集客人意见，实地侦查了一番。她发现十五号别墅黑灯瞎火大门紧锁，一号和六号虽有客人入住，但当地说要进去核实入住情况，客人却拒绝让她入内。所以他认为，如果龙涛明被劫持在食乐世界别墅里，应该就是关在这三栋之一，但无奈眼下暂时无法进这三栋别墅内部继续侦查。为免惹人关注，她不敢多逗留，抱着或许能到那几名有涉案嫌疑保安的线索这一想法，改道去了娱乐小世界。

沿着路牌指示步行十多分钟，韩小倩就来到了娱乐小世界门口。走近一看，她认出站在门口正同保安争论的人，竟是江门市电视台副台长黄丽雨，而她身后还有两人手持着摄像器材。由于韩小倩这会儿穿着食乐世界的工服，黄丽雨并未注意和认出是她。

古今中外流传的英雄救美故事，相信大家听得多了，但今天在江门市却上演了“美人救英雄”的剧情……